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ФУНКЦІОНУВАННЯ ЕКСКУРСІЙНОГО ТУРИЗМУ  

В УМОВАХ ВІЙНИ 

(НА ПРИКЛАДІ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ) 

 

Мирослав Білецький, Любов Котик 

Львівський національний університет імені Івана Франка 

Львів, Україна 

 

Екскурсійний туризм один із різновидів внутрішнього туризму, де 

екскурсія є засобом провадження туристичної діяльності [2]. На рівні з 

туризмом вихідного дня, віртуальним туризмом [1], урботуризмом, 

сільським туризмом та іншими видами туристичної діяльності він 

активно розвинувся у час пандемії COVID-19 [7]. Закриття кордонів, 

обмеження на відвідування масових туристичних атракцій за межами 

України та рекреаційно-туристичних центрів на території держави 

спричинило стагнацію сфери відпочинку і дозвілля, але водночас 

зумовило попит на короткі (переважно одноденні) індивідуальні 

малолюдні туристичні подорожі маловідомими туристичними 

атракціями. Це зумовило переосмислення та перевинайдення 

внутрішнього туризму особливо на регіональному та локальному 

рівнях, віднайдення нових та актуалізацію забутих туристичних 

атракцій історико-культурного й природо-географічного спрямування, 

ініціювало запит на пізнання рідного краю (ближньої околиці) 

проживання. Сприяло цьому й проведення на території України 

адміністративно-територіальної реформи та формування 

територіальних громад, більшість з яких означили туризм 

перспективним напрямком трансформації господарства [3, 5, 6] та 

залучення інвестицій. 

Російсько-українська війна, друга фаза якої розпочалася 

24 лютого 2022 р. спричинила катастрофічні втрати людського, 

культурного, економічного потенціалу України, цинічно перервала 

позитивну плинність соціально-економічного розвитку нашої 

держави. Безпосередньо вона торкнулася й екскурсійного туризму на 

території Львівської області, який пережив складний етап адаптації до 

функціонування в умовах воєнного стану: від повної стагнації у перші 

місяці війни (лютий-квітень) [4, 10] до поступового відновлення в 

умовах воєнного стану (з травня 2022 р.). 

Крім економічних збитків екскурсійний туризм області зазнав 
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суттєвих кадрових втрат через мобілізацію працівників (чоловіків) на 

війну та виїзд (жінок) за межі держави. Зміни торкнулися й 

інфраструктури туризму: 

 закрито або суттєво обмежено для відвідування туристичні 

атракції, які знаходяться в околиці стратегічних, з військового й 

інфраструктурно-безпекового погляду, об’єктів. Наприклад, 

природний заповідник «Розточчя», Крехівський монастир, ведмежий 

притулок «Домажир» та інші об’єкти, які розташовані поблизу 

Міжнародного центру миротворчості й безпеки (Яворівський район); 

 заборонено відвідувати туристичні об’єкти прикордоння, 

особливо українсько-білоруського: північні окраїни Шацьких озер, 

деякі гранітні кар’єри Рівненщини та Житомирщини тощо; 

 звужено територію для проведення туристичної діяльності до 

Карпатсько-Подільських та частково Поліських областей;  

 накладено обмеження на відвідування гірських, лісових, 

водних ландшафтів з метою недопущення диверсійних дій; 

 згорнуто й евакуйовано в укриття експозиції музеїв з метою 

збереження культурно-мистецької та історичної спадщини держави; 

 обмежено проведення екскурсійної діяльності в історичних 

частинах міст, на території цілісних історико-архітектурних 

комплексів, з метою недопущення скупчення людей на обмеженій 

території та через відсутність належних місць укриття; 

 залучено об’єкти готельно-ресторанної, культурної, освітньої 

сфери для забезпечення потреб вимушено переміщених осіб (ВПО); 

 залучено транспортні засоби туристичних операторів для 

забезпечення потреб сил оборони України. 

Враховуючи сформовану ситуацію на ринку туристичних послуг 

держави та зважаючи на запити місцевого населення і ВПО на 

одноденні екскурсії (мета — психологічне розвантаження та 

зменшення рівня психо-емоційного навантаження в умовах війни; 

популяризація природо-географічного та історико-культурного 

багатства краю для ВПО; поглиблення знань про малу батьківщину 

для місцевих мешканців; екскурсії для учнів шкіл тощо), з середини 

травня 2022 р. на території Львівської області відновлюється 

туристична діяльність. Вона провадиться із врахуванням умов 

воєнного стану, дотримання норм безпеки, доступності об’єктів 

туризму, економічної спроможності населення.  

На ринку внутрішнього туризму відбувається переорієнтація на 1-
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2 денні туристичні маршрути прокладені територією західних 

областей України, які спрямовані на відвідування історико-

культурних і природо-географічних туристичних атракцій віддалених 

від урбанізованих територій, головних транспортних артерій, 

безпеково-стратегічних об’єктів тощо (табл. 1). 

На середину вересня 2022 р., за даними туроператора «Відвідай», 

територією Львівщини проходять 43 актуальних туристичних 

одноденних маршрути [9], що на 38% більше показника 2021 р. 

28 маршрутів (65%) проходять виключно територією області. 

Більшість з 28 актуальних маршрутів області (19 од.) мають південне 

й південно-західне спрямування та охоплюють район Українських 

Карпат: «Похід на Пікуй», «Грибний тур в Карпати», «Поїздка в 

Карпати: дешево й сердито», «Карпати на 1 день», «Еко-ферма Плай: 

гори, чани і сири», «Там на горі на Маківці» тощо. Чотири маршрути 

охоплюють територію Львова та близьких околиць: «Шляхетні палаци 

із смаком сиру та вина», «Підземелля стародавнього Львова», 

«Будинок вчених (інтер’єри шляхетного казино)», «Бананова 

республіка і медова публіка». Шість маршрутів орієнтовані на 

відвідування північно-східних і західних теренів області: «Жовква - 

Крехів – Страдч», «Замки Львівщини», «0 км Дністра і 

Старосамбірські походеньки», «Бойківський релакс», «Coffe, Love & 

SPA», «Кульчиці, Самбір, Лаврів».  

Діючі туристичні маршрути у межах області диверсифіковані за 

вартістю: від 99 грн за 3-ох годинні екскурсії у межах історико-

архітектурних об’єктів м. Львова до 445-645 грн за одноденні 

туристично-екскурсійні маршрути в район Українських Карпат. Це 

дає змогу охопити  широке коло потенційних екскурсантів, як за 

сферою інтересу так і за платоспроможністю. Вартість одноденних 

туристично-екскурсійних турів зросла на 35-55% [5, 9, 10]; вартість 

екскурсій у межах історико-архітектурних об’єктів, на відвідування 

одиничних об’єктів переважно не змінилася порівняно з довоєнним 

періодом.  

За час війни суттєво розширилася географія екскурсійного 

туризму у межах Львівської області. Розроблено та комерційно 

апробовано 16 екскурсійних турів за новими напрямками: «7 

німецьких колоній на Малому Поліссі» (275 грн), «0 км Дністра і 

Старосамбірські походеньки» (445 грн), «Бродівська Сахара, 

Підкамінь, Бірюзові озера» (445 грн), «Тростян, водоспад Гуркало, 
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козяча ферма» (395 грн), «3-D Звенигород, Гора Камула + Унівська 

лавра» (445 грн), «Похід на гору Парашка» (445 грн), «Бананова 

республіка і медова публіка» (445 грн) та ін. 

Таблиця 1 

Об’єкти екскурсійного туризму на території Львівської області, 

вересень 2022 р. 

Тип  

об’єктів 

Найменування об’єктів екскурсійного туризму 

Історико-

культурні 

об’єкти 

Замки: Свірзький, Золочівський, Підгорецький, Олеський, 

Старого Села, палац О. Фредра (с. Вишня), Гербуртів 

(с. Тернава), палац Барона Бруницького (смт Великий 

Любінь); фортеця Урич та ін.; 

Музеї: «Коростівська вузькоколійка», «Краєзнавчий музей 

Ст. Самбора», інтерактивний музей-січкарня (с. Суховоля), 

«Музей-аптека Й. Зега» (м. Борислав), «П. Сагайдачного», 

«Бойківщини» (м. Самбір), «Етно-музей» (с. Підгородці), 

садиба родини Устияновичів (с. Вовків), І. Франка 

(с. Нагуєвичі), садиба М. Шашкевича (с. Підлисся) та ін.; 

Історичні частини поселень: м. Борислав, м. Трускавець, 

смт Східниця, м. Дрогобич, м. Стрий, м. Сколе, с. Конопниця, 

с. Оброшине, смт Великий Любінь, с. Вишня, м. Жовква, 

с. Мшанець, м. Самбір, с. Кульчиці, с. Тухля, м. Пустомити. 

с. Красів, смт Щирець, м. Буськ та ін.; 

Сакральні споруди: церкви — Св Анни (м. Борислав), 

Св Дмитрія (смт Оброшино), Св Великомученика Євстахія 

(с. Стрілки), Різдва Богородиці (м. Самбір), Св Миколая 

(с. Тухля), Св Параскеви П’ятниці (смт Стара Сіль), 

Богоявлення (с. Кугаїв), Св Юра (м. Дрогобич) та ін.; 

монастирі — Крехівський, печерний комплекс с. Страдч, 

Лаврівський Василіянський (с. Лаврів), скельний с. Розгірче, 

Св Онуфрія Великого (м. Добромиль), святе джерело 

(с. Раковець), Унівська Лавра та ін. 

Природо-

географічні 

об’єкти 

Витік р. Дністер (с. Розлуч), панорама р. Дністер (с. Устя), 

панорама р. Стрий (с. Крушельниця), піщаний кар’єр 

(с. Віняви), ландшафтний парк «Стільське горбогір’я», 

г. Маківка, г. Парашка, скельний комплекс с. Ямельниця, 

печерні комплекси (с. Дуброва, м. Миколаїв), водоспад Сопіт, 

«Карпатське море» (с. Довге-Гірське), урочище Лиса Гора 

(Стільсько), мінеральні води (м. Трускавець, м. Моршин, 

м. Східниця, с. Верхнє Синьовидне), пейзажі Українських 

Карпат, південного Опілля, Малого Полісся, «Ражнівські 

піски» (с. Ражнів), карстові водойми «Сині вікна» (с. Ясенів), 

камінь-останець (с. Підкамінь) та ін. 
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Господарські 

об’єкти 

Еко-ферма (с. Климець), зоопарк «Лімпопо», сироварня 

«Гарбузовий рай» (с. Мильчиці), винарня «Друзі» (с. Угри), 

гостинний двір «Білаки» (с. Стрілковичі), бананова ферма 

(с. Липники), пасіка «Медовий блюз» (с. Луб’яна), ранчо 

«Гута Щирецька» (с. Поляна), майстерня кераміки 

(с. Дроговиж, с. Гавареччина), фермерське господарство 

«Добра корівка» («Мукко») (с. Угерсько), зоопарк 

«Зоотрополіс» (м. Моршин) та ін. 

Інфра- 

структурні 

об’єкти 

Канатно-крісельна дорога (с. Плав’я; г. Буковиця; 

смт Славсько), вузькоколійка Сколе-Коростів  

Туристично-

рекреаційні 

комплекси 

Гірськолижний курорт «Плай»; SPA-центр готелю «Женева», 

«Міротель», «Молдова» (Трускавець); курорт та аквапарк 

«Saltzbork» (смт Стара Сіль) та ін. 

Укладено за: [9]. 

 

Представники екскурсійного туризму паралельно з комерційною 

діяльністю активно займаються і волонтерством. Вони допомагають 

ЗСУ [10], організовують та проводять безкоштовні екскурсії для ВПО. 

Зокрема, туроператор «Відвідай» проводить щотижневу благодійну 

одноденну мандрівку «Шляхами Пінзеля і Меретина» [9]. Мандрівка 

передбачає огляд палацового комплексу та зоопарку у смт Оброшине, 

огляд костелів у с. Годовиця та с. Наварія, відвідування центральної 

частини поселення та доменної печі м. Пустомити, відвідування 

церкви Св Миколая у с. Семенівка, прогулянку центральною 

частиною смт Щирець, огляд колишнього млину у с. Тернополля та 

залишків німецької колонії у с. Красів. 

Загалом, екскурсійний туризм Львівської області адаптувався до 

функціонування у воєнних умовах за рахунок переорієнтації 

маршрутів турів на територію західних областей держави та власне 

новостворених громад області. Останнє зумовило залучення нових 

туристичних об’єктів (еко-ферми, родинні садиби відомих людей, 

маловідомі природні об’єкти та ін.) в екскурсійну сферу Львівщини. 

Це сприяло формуванню нових джерел наповнення бюджету на 

місцях та збереження сформованого каркасу туристичної сфери 

області. 
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